


































































































































































































































































































































































































































































mennyire összeforrtam az enyéimmel. Most tudtam, 
hogy mennyire mélyen lelkembe az én falum
mal való együvétartozás valósága, a híveimmel való 
szent eljegyezettség érzülete. 

Soha ilyen soká és soha ilyen messze még nem 
voltam távol a templomomtól, kis falum szép határától. 
A márványfehér sóhegyek tövében, a Gyilkos-tó leve

Tusnád világhires szép környékén - az én 
falum járt eszemben. 

Odavittem kéréseiket, ki nem mondott aggodalmai
kat, ezer gondjukat a csíksomlyói Mária elé. Ö a 
székely nép életének, hitének szimboluma, a nemzeti 
életnek vallásos központja, mely a magyarságat mindig 
összefogta. 

Megvásároltam, amit csak lehetett! 
Kis kereszteket, nagy kereszteket, érmeket, képe

ket. .. 
Hazaviszem. Mindenki átveheti, amit rendelt. 
S most adjak-vegyek, mint pénzváltó asztalnál ülö 

vámos? 
Nem. 
- Nézzétek, Híveim, mindenki megkapja a kegy

tárgyal. jöttek, nagy utat tettek, meg vannak 
áldva. Rátok bízom, mennyire értékelitek - pénzben. 
Oda teszek a Márla-oltárra egy perselyt, amit akartok, 
beleteszitek. Ha több lesz, visszatérítem a templomnak, 
ha kevesebb, akkor sem lesz baji 

Mondanom sem kell; nem csalódunk a nyájban. 
A nagy bizalomért mindig hálásak a pásztornak! 

Nemcsak "valahol", de mindenütt ... 
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Sok zöldszínű tábori lapot kapok mostanában. Mnr
manszk, Kiev, Rosztov alól írják odasodródott katona 
hiveim. Nem mondanak ismeretlen dolgokat, de a h o
g y a n elmondják, - megható. A nagy bizalom csen
dül kl soraikból, a bárány bizalma a pásztor iránt. 
Amit itthon-létükkor elmondani soha nem mertek volna 
(tiltakozik ellene a férfiasságuk) - a zöld lapon merlk. 

Eszükbe jutnak a vasárnapi szentmisék, a harang
szó, a prédikáció . . . Az egyik azt írja: "most érzem, 
hogy a pap az, aki az ember és Isten közt levő szaka
dékol áthidalja". Itthon ezt alig érezte volna. Legalább 
is í gy nem. 

Egyik minő megható élménynek tartja, hogy mi

nistrálhatott tábori szentmisén. "úgy éreztem, valaho
gyan a Szűzanya akarhatta ezt", írja hozzám. 

"Könnyes a szemem, - írja egy másik, - ha arra 
gondolok, hogy otthon a kis falum kis templomában, 
imádkozik értünk a plébános úr és a nép." 

A multkor egyik ilyen megható levelet felolvastam 
a templomban a hiveimnek. 

Hangosan zokogtak ... 

• 

Téli gazdasági tanfolyam volt falunkban. Akkor jó 
ilyesmit rendezni, amikor lassú cammogással váltják 
egymást a h e v e r d e l napok. Köderesztö, téli dél
utánok, beszélgetésre alkalmas, csendes, téli esték. A 
falu magányasságra ítélt embere érthető, hogy ezeken 
az estéken keresi azt, amit a kódohozok közölt élő em
ber "társaságnak" nevez. Napáldozat után, amikor a 
nyireseket megszállja a köd, eiül a varjak síró károgása 
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és a falura ráborul a szívszorító nagy csönd, jön az 
olajmécsesek pislákoló lángja a Mi Házunk felé! 

Meleg teremben a 200 gyertyafényű Maxim-lámpa 
ontja a fényt. 

Az iskolánkivüli népművelésnek csodálatosan szép 
kultúrvivmánya ez a téli gazdasági tanfolyami 50-60 
ember ott ül a padban, lesi a szót, hallja az igét, je
gyez, kérdez, vitat, megbeszél. 

Csodálatos, hogy mint szomjazza, issza és újra kí
vánja a tudást ez a nép, amelyről évszázadokon át azt 
állították, hogy maradi, konok, vaskalapos és haladni 
nem akar! ... 

Katasztrófális volt az 1940 és 41. esztendőnek ab
normisan sok csapadéka. Tele voltak a pincék, meg
áradtak a kutak, udvarokon felfakadtak a források, 
szobákban csicsergett a talajvíz. 

Egymásután dőltek össze kis falomban a házak. 
Főként a tömésből épülteket kereste és próbálta meg a 
sok esővíz. 

A nép- és családvédelmi bizottságnak elnökévé ne
vezett ki a tekintetes vármegye. A bizottság javaslata 
alapján adott a rászorultaknak kölcsönt a Közjóléti 
Szövetkezet. Igy hát minden kérelmet nekem kellett 
aláírnom. 

A kérdőív első rovata: Van-e gyermek? Második: 
hány évesek? 

Csakugyan fontos és első hely illeti meg ezeket a 
kérdéseket, ha már a családvédelem korát éljük. 

Egy idős, anyagi gondokkal küszködő, jóindulatú 
házaspár jön hozzám. 
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- Osszedőlt a kis hajlékunk! . • . Szíveskedjék, 
Plébános úr, aláírni ezt a kérvényt, bár nem kapjuk 
meg, tudom biztosan. 

- MiérH 
- Mert nincs gyermekünk ... 
Harmincéves házasok. Nem áldotta meg őket az 

Isten gyermekekkel. Kénytelenek voltak mindig a má
séval vesződni ... Most lakjanak az utcán, vessük meg 
őket, büntessük meg azokat, akiket az Isten is meg
büntetett ... 

Nemcsak családvédelem van, n é p v é d e l e m is. 

Requirálnak a faluban. 
Kellemetlen fogalom; 1941-ben az 1916-os évek ern

lékét idézi vissza. Nagy bajok vannak az ország lakos
sága ellátásának biztosítása tekintetében. Egyik legfőbb 
oka, hogy a termelés a helytelen árpolitika folytán 
visszafejlődött Lehetetlen a rentábilis gazdálkodás. 
Nagy az adminisztrációs túlkapás és sok a szervezési 
hiba. 

Népünkben pedig nincs belátás, okos megértés, a 
nehéz időkhöz mért nyugodt viselkedés. 

Legkeresettebb cikk: a zsír. Kis falomból leg
alább félmázsa zsírt kell elvinni a requiráló bizottság
nak. 

Noha azt az ötven kiló zsírt egy óra alatt szélhor
danák azok a híveim is, akik inségesek és hetek óta 

nem láttak zsírt ... 
(Kedvelt kifejezés az .,inséges", divatosabb most, 

mint a .. nincstelen".) Egyik elöljárónak felvetem a gon
dolatot, hogy inkább elégítsük ki a falubeli loséges rá-
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szorulókat a requirált mennyiségből, hisz ez ép oly 
fontos, nemzeti érdek, minthogy a haza oltárára tegyük. 
Egyénenként, illetve családonként úgyis könnyű elbf
rálni helyben, hogy kinek van valóban szüksége erre a 
legfontosabb élelmicikkre. 

Az elöljáró szép csendben hallgatta okoskodáso
mat, majd így szól: 

- Ne tessék ám kérem azt hinni, hogy minden rá
szoruló egyben igazán ,.inséges" is . . . Sok van ezek 
közölt az ,.inségesek" között olyan, aki l us t as á g b ó l 
,.nincstelen" ••. 

Jól átgondoltam megfontolt szavait az elöljárónak. 
Rájöttem,. hogy csakugyan igaza van! 

• 

Alig tagadja valaki, hogy igenis kell az okos, fo
kozatos földbirtokreform, amely a dolgozni akaró, föld
s:r:erelmes népet juttatja területhez. Kétségkívül sok jó
akaratú segítség történt, ami még pár évtizeddel ez
előtt fantasztikus álomnak látszott volnal Az aránytalan 
birtokmegoszlás és a reformok elől való merev elzárkó
zás idézte elö véreinknél a nagymérvű kivándorlást és 
földműves családok életnívójának kétségbeejtő le
süllyedését. 

A nagybirtokok teljes megsemmisftése azonban ka
tasztrófához vezetne, már csak a szemtermelés nagyará
nyúságának megszűnése miatt is. 

Igen helyes a kitűzött cél: a gazdaságilag önálló 
családok számának minél nagyobb mértékben való nö
velése. De nem a földosztó demagógia szájíze szerintl 
A sok mezögazdasági eltartoltat mind kielégíteni csak 
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akkor sikerülne, ha a Szent Korona teste megduplázód~ 
nék. Hátra van akkor még a hitelélet sok megoldatlan 
nehézsége és ráadásul, jó népünk gazdasági neveletlen
sége. 

Egyfelől csak örömmel vehetjük tudomásul, hogy 
száz holdnál kisebb birtokok ma már az ország terüle
tének több mint a felét alkotják, másfelől nem hallgat
ható el ugyanakkor az a szomorúan bekövetkező tény 
sem, hogy ez a népsűrűsödés csökkenését vonja majd 
maga után. Amely faluban nagybirtok van, ott a szüle
tést statisztika nem a legrosszabb. Annak a gazdasági 
cselédnek nem kell okoskodnia, a jövőtől nem kell fél
nie, a birtok elszalagozódásának veszedelme nem so
dorja a bűn felé. 

A birtokosztogatók ezzel a kérdéssel nem szoktak 
számolni. 

Az egyik hazai, egyházi és felekezett iskolai föld
birtokos uraságnál van egy család, amely már több, 
mint kétszáz éve gazdasági alkalmazott. Több, mint 
kétévszázadra visszamenően nincs szakadás a familiá
ban, nagyapáról édesapára, édesapáról fiúra öröklődik 

az uraság iránti" hűség, a munka becsületes szolgálata. 
A multkor aranylakodalom volt a családban. Az 

aranymenyegzős házaspárnak házasságából tizenöt gyer
mek született. Az .,aranyos" szülőket meggratulálta 
negyvenhét unoka, harminchét dédunoka és három ük
unoka ..• Ez is országos és nemzeti szempont és ezt is 
jó lenne figyelembe venni a nyaklónélküli parcellázás

nál. 

Kis falum két tanerős iskolájába beiratkozott ösz-
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szesen: 168 gyermek. Beiratási díj befolyt: 91 P. Nem 

fizetett tehát: 77. 
Majdnem mindegyiknek volt v a l am i elfogadható 

oka a nemfizetésre. 
Majd a vásár után ... Majd elseje után ... A szü

ret után. . . Most nincs, édesapám majd megküldi. 
Kifelé ballagunk az október hónapból és bizony az 

igéretek nem igen teljesedtek. 
Megérkezett hozzám a VI. számú püspöki körlevél, 

amelyben a 4393. sz. pont közli a kir. tanfelügyelőség 

124/1936. sz. köriratát: "A beiratási díjak nemfizetésé
nek egyrészt az iskolaszékek az okai, mert nem alkal
mazzák a vonatkozó rendeleteket kellő szigorral. Egyik
másik állami és községi iskolánál tapasztaltam, hogy 
mindegyik tanulót felmentik a fizetés alól szegénység 
címén, de felhívásra 10---14 nap alatt még a legszegé
nyebb tanuló is megfizeti. Utasítandók volnának az is
kolaszékek a rendeletek szigorúbb keresztülvitelére az
zal, hogy amennyiben a hátralékban maradottak kimu
tatásnak a községhez való bemutatása az előírt ha
táridőig eredménytelen maradna, kérjék akár hivatalom, 
akár a közigazgatási bizottság intézkedését." Egyik este 
összehívtam az iskolaszékeL A tárgy a beiratási díjak 
nem fizetése volt. Minden tanulót külön tárgyaltunk 
meg: meg tudja-e fizetni, elengedjük-e?... A sokféle 
vélemény után a végső döntést fenntartottam, ott hely
színen rögtön határoztunk is. 

A beiratási díjak csaknem teljesen befolytak. 
A püspöki körlevél közölte a miniszteri rendeletet 

is (58.874/1936), amely szerint "több népiskola nem tett 
eleget . . . és így részben a Tanítói Internátusi Alapot 
károsította meg, részben pedig nem tette lehetövé a 
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